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ПРАВА НА ПРАЦЮ В ЕПОХУ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
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університет імені Г.С. Сковороди 

д.ю.н., професор 

 

Цифрова трансформація України є одним із ключових завдань, 

поставлених Президентом України Володимиром Зеленським. Для виконання 

означеного задання навіть створено Міністерство та комітет цифрової 

трансформації Україні, які окреслюють, що «пріоритетною є цифровізація 

галузей митниці, податкової, містобудування, земельних відносин, охорони 

здоров’я, освіти, соціального захисту та пенсійного забезпечення, судочинства 

та захисту інформації» [1]. 

 Таке значення цифрової трансформації не є випадковим, адже цифрові 

технології проникають у всі сфери існування суспільства, майбутнє якого вже 

не уявляється без означених технологій. Повною мірою це стосується і 

http://nbuv.gov.ua/ujrn/ttpdu%20_2015_1_5
http://nbuv.gov.ua/ujrn/ttpdu%20_2015_1_5
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відносин, в яких реалізується право на працю в Україні, під час яких сторони 

цих відносин реалізують свої законні інтереси. 

Розуміння цифрової трансформації суспільства на сьогоднішній день, як 

відомо, охоплює не лише переведення різних даних у цифровий формат, а й 

активне використання автоматизованих систем, які б замінили участь людини в 

різних операційних видах діяльності, а також сприяли виникненню 

можливостей дистанційної взаємодії між суб'єктами.  

При цьому, не зважаючи на сферу цифровізації та результат її 

проникнення у вигляді чи то у форму реалізації права на працю, чи то у режим 

роботи, слід погодитись із спеціалістами щодо виникнення нових ризиків у 

сфері регулювання трудових відносин. «Перехід до цифрової економіки суттєво 

змінює систему соціально-трудових відносин, безпосередньо ринок праці та сам 

процес праці. Звичайно, кожний етап розвитку та втілення цифровізації формує 

як загальні, так і особливі наслідки трансформації соціально-трудових відносин 

та трудової сфери, що в свою чергу впливає на зростання соціально-

економічних ризиків та підвищення загроз цифрових трансформацій 

виробничих та соціально-трудових відносин» [2, с.181]. Тому система 

правового регулювання відносин у сфері праці має бути готовою до цих ризиків 

та зниження їх рівня до мінімального у вигляді існування пласту правових норм, 

які можуть врегулювати зазначені відносини.  

Так, абсолютно справедливою є точка зору І.С. Сахарук, що «поширеність 

цифрової зайнятості без належного правового регулювання має негативні 

наслідки не лише для працівників, але й для держави, яка втрачає податкові 

надходження, а в перспективі значно знижується рівень трудового потенціалу 

країни загалом» [3, с.76]. А існуюча, роками перевірена, нормативно-правова 

база правового регулювання відносин із реалізації права на працю сьогодні вже 

не здатна задовольнити ті відносини, що виникають з урахуванням цифрової 

трансформації суспільства.  

Людина, як і раніше, має інтерес у задоволенні своєї здатності до праці, 

але її форми та режими застосування відрізняються від вже усталених. Тому 

варто погодитись із С.Ф. Гуцу, яка зазначає, про необхідність «суттєвої 

трансформації трудового права. В першу чергу – в сфері змінення змісту і форм 

трудових правовідносин, в напрямі організації безперервного навчання та 

перекваліфікації працівників, розширення використання нетипових форм 

зайнятості, забезпечення принципів рівності і безпеки праці» [4, с.102-103]. 

В Україні застосування таких нетипових форм зайнятості, що 

характеризуються віддаленістю виконання працівниками своєї трудової функції 

від місця роботи – тобто місця знаходження роботодавця - стало активно 

застосовуватись у зв’язку з оголошенням Всесвітньою організацією охорони 

здоров'я пандемії коронавірусної інфекції COVID-19. Адже саме попередження 

поширення цієї інфекції змусило усі країни обмежити особисті контакти 

громадян, що неминуче торкнулося і сфери трудових відносин і зумовило 
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необхідність застосування у всіх можливих галузях дистанційного формату 

проведення трудової діяльності.  

Відповідно, на закритому засіданні Кабінету Міністрів України було 

прийнято рішення про загальнодержавний карантин та як наслідок 

запровадження режиму надзвичайної ситуації та заборону проведення масових 

заходів, руху міжміського громадського транспорту, метро, відвідування 

закладів освіти учнями тощо [5]. У дистанційний формат перейшли усі можливі 

сфери життя. 

Окремо Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського 

господарства України та Державна служба України з питань праці звернулися з 

рекомендаціями до роботодавців, у яких запропонували «по можливості 

максимально забезпечити використання дистанційної форми праці та (або) 

гнучкого режиму робочого часу (в т.ч. і для зменшення скупчення людей у 

«часи пік»), запроваджувати режим роботи на умовах скороченого та неповного 

робочого часу з урахуванням вимог, визначених законодавством, а також 

максимально сприяти реалізації права працівників на отримання, за їх 

проханням, оплачуваних відпусток та відпусток без збереження заробітної 

плати, що надаються працівникам в обов'язковому порядку, та відпустки без 

збереження заробітної плати, якi надаються за угодою сторiн у порядку, 

визначеному законодавством» [6]. 

Оскільки право реагує на запити суспільного життя, що з'являються, щоб 

упорядкувати суспільні відносини, задовольнити інтереси зацікавлених осіб, у 

зв'язку з цією рекомендацією були внесені зміни до Кодексу законів про працю 

України, які нарешті у ст.60-2 цього основного акту з регулювання трудових 

відносин передбачали довгоочікувану дефініцію дистанційної роботи, а також 

механізм її використання: «Дистанційна робота - це форма організації праці, за 

якої робота виконується працівником поза робочими приміщеннями чи 

територією власника або уповноваженого ним органу, в будь-якому місці за 

вибором працівника та з використанням інформаційно-комунікаційних 

технологій» [7]. 

Прикметним є те, що зазначені зміни містять загальний та спеціальний 

порядок впровадження дистанційної роботи. Якщо у загальному порядку має 

укладатись спеціальний трудовий договір про дистанційну роботу, то «на час 

загрози поширення епідемії, пандемії, необхідності самоізоляції працівника у 

випадках, встановлених законодавством, та/або у разі виникнення загрози 

збройної агресії, надзвичайної ситуації техногенного, природного чи іншого 

характеру дистанційна робота може запроваджуватися наказом 

(розпорядженням) власника або уповноваженого ним органу без обов’язкового 

укладення трудового договору про дистанційну роботу в письмовій формі. З 

таким наказом (розпорядженням) працівник ознайомлюється протягом двох 

днів з дня його прийняття, але до запровадження дистанційної роботи» [7, ст.60-

2]. 
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Таким чином, на підставі зазначеного, можна зробити висновок, що 

новели трудового законодавства у вигляді поширеного використання 

нетрадиційних форм трудової зайнятості є окремими елементами, окресленого 

на державному рівні, процесу цифровізації трудових відносин і соціального 

захисту. Вони дозволяють повноцінно реалізовувати право на працю 

працівника, задовольняючи його інтерес у цьому, а також і у зароблянні собі на 

життя працею, і одночасно захищають його здоров’я. Адже, застосовуючи 

дистанційну роботу, через віддалене провадження від місця роботи і від 

трудового колективу, виключення проїзду у громадському транспорті, в умовах 

пандемії COVID-19, працівник продовжує заробляти собі на життя працею, 

однак, зменшується ризик поширення захворюваності.  
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